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Addition — Soustraction — Multiplication

I) addition et soustraction :

a) 'addition additionner , c’est ajouter !

56,4 +25,7=82,1

- 82,1estlasomme de 56,4 et 25,7 : c’'est le résultat de I'addition
- 56,4 et 25,7 sont les termes de la somme

propriété : Pour calculer une somme, on peut changer I'ordre des termes et les
regrouper comme on le veut.

Ex: 74+24+3+26
—7+3+24+26 <«

=(7+3)+(2,4+2,6)< - —
-10+5 j'ai regroupé des termes pour faciliter les calculs !

=15
b) la soustraction | soustraire . c’est enlever ou retrancher ! >

56,4 - 25,7 =30,7

j'ai changé l'ordre des termes !

- 30,7 est la différence de 56,4 et 25,7 : c'est le résultat de la soustraction
- 56,4 et 25,7 sont les termes de la différence

attention ! On ne peut pas changer I'ordre des termes d’'une
soustraction! On peut calculer 15 — 7 mais pas 7 - 15!l

c) la multiplication

J'achéte 5 stylos a 1,2 € I'un. Ma dépense totale sera de :
1,2+12+1,2+1,2+1,2

Le résultat correspond a 5 fois le nombre 1,2 .

Celasécrit 1,2+1,2+1,2+12+12=5x12=6%€

5x1,2=6

- 6Gestleproduit de 1,2 par5
- 1,2et5sontles facteurs du produit

propriétés :
e Multiplier un nombre par 10, 100, 1000,... revient a décaler la virgule de 1, 2 ou
3 rangs vers la droite , en complétant par le nombre de zéros nécessaires.
Ex: 89 x 100 = 8900 7,34x10=73,4 13,2 x 100 = 1320

e Multiplier un nombre par 0,1 ; 0,01 ; 0,001,...revient & décaler la virgule de 1, 2
ou 3 rangs vers la gauche , en complétant par le nombre de zéros nécessaires.
Ex:89x0,1=8,9 7,34 x 0,01 =0,0734 13,2x0,1=1,32

1 http://www.maths-videos.com



propriété : Pour calculer un produit, on peut changer I'ordre des facteurs et les
regrouper comme on le veut.

EX: 4x355%x25

4x2,5x355 4
(4x2,5)x 35,5«
10 x 35,5 j'ai regroupé des facteurs pour faciliter les calculs !

355

j'ai changé l'ordre des facteurs !

[I) Ordre de grandeur :

Je dois annoncer a la radio 'augmentation du prix moyen du
kilogramme d’abricots qui est passé de 1,97 € a 3,52 €!

Pour ne pas lasser l'auditeur avec des nombres compliqués, je vais
donner une valeur approximative du résultat.

Le kilogramme valait environ 2 € (j’ai arrondi 1,97)

Le kilogramme vaut maintenant environ 3,5 € (j'ai négligé les
centiemes)

Je calcule mentalement une augmentation €gale a environ :
(35-2)soit15€

1,5 € est un ordre de grandeur du résultat

Ex:

Donnons un ordre de grandeur de 3044.67 + 9887,76 :

3044,67 + 9887,76 est égal a environ 3000 + 10000 soit environ 13000

Donnons un ordre de grandeur de 9887,76 — 3044,67 :

9887,76 — 3044,67 est égal a environ 10000 — 3000 soit environ 7000

Donnons un ordre de grandeur de 1,96 x 3,2:

1,96 x 3,2 est égal a environ 2 x 3 soit environ 6
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[1I) Priorité de la multiplication et de la divisio ___n par rapport a I'addition et |la
soustraction :

a) expression sans parenthéses :

5+49-7+19-2=24 N X
v Régle : dans une expression comprenant
14 —7+19—2 uniguement des additions et des
vV <— soustractions , on effectue les calculs de
7 +19-2 gauche a droite .
—5—
26 -2
v
24
5x9-4+3x2-5=42
45 — 4 + 6-5
41+6-5 Régle : dans une expression sans parentheses, on
v effectue les multiplications et les divisions
42 avant les additions et les soustractions.

5x9-4:2+6=49

I n'y a plus que des additions et des
45 - 2 +6 <4—— soustractions, jeffectue les calculs de
oauche a droite !
49

b) expression avec parentheses :

Régle : dans une expression comprenant
[45-(7+3)]x (7-5)= 70 des parenthéses, on effectue d'abord les
v v calculs entre parenthéses en
(45 - 10) x 2 I commencant par les plus “intérieures”
\ 4
35 X 2
A
70
Ex : calculer les expressions suivantes
17-6+4-2 24-2x6+20:4x5 19-[42:(3+4)]
= 11+4-2 = 24-12+25 =19-(42:7)
= 15-2 = 12+25 = 19-6
= 13 = 37 = 13

jeffectue les calculs de gauche pas de parenthéses, je commence par |je commence par les calculs
a droite ! les multiplications et les divisions ! entre parentheses !
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IVV) Additionner, soustraire des durées :

rappel :
1 jour = 24 heures = 24 h; 1 h = 60 minutes = 60 min; 1 min = 60 secondes = 60 s

Ex: 2h35min+4h21min= On ajoute les heures aux heures et
les minutes aux minutes !

2 h 35 min
+ 4 h 41 min

6 h 76 min or, 76 min = 60 min + 16 min =1 h 16 min
donc2h35min+4h21 min=7h 16 min

Ex: 5h16 min—2h51 min=

5h 16 min 4 h 76 min €——— On ne peut pas enlever 51 a 16, on
2 h51min > _5h51min convertit donc 5h 16 minen 4 h 76 min !
........... 2 h 25 min

donc5h16 min—2h51 min=2h 25 min
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Aires

1) Aire d’une figqure :

définition : L’aire d’'une figure est la mesure de sa surface.

Ex:
: ; L’aire de la surface du polygone
N — ; \ (brun) est 9 unités d’aire.
; : x ‘ unité d’'aire

Il) Unités d’aires :
L’'unité d’aire utilisée a la forme d'un carré.
L’unité d’aire officielle (systéme international) est le métre carré (on le notre m2)

Il existe d’autres unités d’aire :

Ex:
Aire du rectangle en utilisant le centimétre carré (cm?) ou le millimétre carré (mm?)

/

12 om?2 1200 mm?
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kilomeétre | hectomeétre | décameétre | meétre |décimetre | centimeétre |millimeétre

carré carré carré carré carré carré carré
km?2 hm?2 dam? m? dm? cm?2 mm?2
ha a
5 8 9 |0
0 0 7 9 4
58,9 dam? = 5890 m? 7,94 hm? = 0,0794 km?

L’aire d’un terrain peut s’exprimer en hectares (ha) ou en ares (a)
1ha=1hm2=10000m2 1a=1dam?=100 m’ »

Ex: 58,9 dam? = 0,589 ha=58,9 a 7,94 hm2 = 7,94 ha =794 a

lll) Formules d’aires :

a) aire du rectangle et du carré :

Carré Rectangle

AirecAs ciAb=cxc ciAb=LxE

Aire d’'un carré de 2.2 cm de c6té : | Aire d’'un rectangle de longueur 4cm

Exemples cAo =22 x22=484cm? et de largeur 3.2 cm :
’ ’ ’ cA«;=4x3,2=12,80m2

2 http://www.maths-videos.com



b) aire de triangles: hauteur du triangle correspondant au cété violet

Triangle rectangle Triangle (cas général)
S e N
a h
b - b
aroh A-ox A b

2cm
2,6 cm

4 cm
Exemples

A o4x26_ ., H=22222 43 cm?
= =52cm

c) aire d’un disque:

Soit un disque de rayon r

L’aire du disque est :

cAo=TCXTXI"

« le produit r x r peut s’écrire r2
(raucarré)! » c}‘\>=nxr2

nnnnn

. L. ’ H x T2 Q
Ex : Calculons l'aire d’un disque de rayon 3 cm ‘ 5rY on, 27433308 ‘Tl-collége -
angle -
CA’ 5 9 ) (3 (=) ) ()
=nx3“ =91 = 3,14 x9 = 28,27 cm
] HXBZEVEI
9r est la valeur exacte de l'aire en cm? 26, 27433388
28,27 en est une valeur approchée ! X @ @) 68 69
Casio fx92 Spéciale College
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Angles

plan contenant la surface

Raggels . du tableau

définitions :

e un plan est une surface plane illimitée
dans toutes les directions.

Les surfaces des tables identiques de la classe

voisine sont aussi contenues dans le plan bleu.
Le plan est illimité dans toutes les directions !

plan contenant
les surfaces
des tables

B X
A/

La demi-droite se note [AB) 4

On met un crochet du coté de A car ce n'est pas illimité
dans sa direction. On met une parenthése du cbté de B
pour montrer que c'est illimité dans la direction de B !

Nous travaillerons le plus souvent dans un plan
(celui de notre feuille!). Nous n'aurons pas
besoin de représenter des demi-droites dans
d'autres plans comme dans le plan 2 ci-dessus

A est ' origine de la demi-droite [AB)

. . . X n'est pas un point, c'est une lettre en minuscule
On peut aussi noter la demi-droite  [A X) €4—

permettant seulement d'indiquer la direction dans
laquelle la demi-droite est illimitée !

I) Notion d’angle - vocabulaire :

définition :  Un angle est une partie du plan limitée par deux demi-droites de méme

je ne suis pas dans l'angle !

A

origine.
\ je suis

cotés de dans

—

sommet

O estle sommet de I'angle coloré en rose
* [Ox) et [Oy) sont les cotés de I'angle

T~ T T
* L’angle se note AOB, BOA, XOy ou encore yO‘(

La lettre du milieu indique le sommet de I'angle !
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Ex:

CAD ou DAC

notation d’angles sur une figure

II) Mesures d’angles:

rapporteur semi-circulaire

X

T
\\\§\\\§|o\ '@o a'o 100 /u//é////

s T
A "My,
\\\\ 0 40 10 Z ////
O 2 Sl 2 o202
Qe oS gy, 00 257
,\\\\ﬁ\g o \\@\\&\\\ % S 0 7,

O

N

CAB ou BAC

D
A
—d
/'B
ABC ou CBA
AOB = 30 °

»

° se lit « degré ». Le degré est l'unité de
mesure d'un angle.
S

L'angle AOB a pour mesure 30 degrés.

withndnldnly

NI ITIERTITAITTL

Le centre du rapporteur
étre exactement sur le sommet de I'an

On place une graduation O du rapporteur

(indiqué par uke croix ou un trou sur le rapporteur !) doit

le
sur

On peut coder des angles pour montrer
gu’ils ont la méme mesure

A

D C

Ici, EDC = DEA et EAB = DCB

xOy

attention a choisir le bon c6té
de l'angle !

Le sens de la graduation doit
étre le méme que celui de
l'ouverture de l'angle !

.

un des cotés de I'angle

rapporteur circulaire

T, /
g L JZ/'Z,,,%/
7

&
aZ%/,/,

\’,b:k%

<

g
N
Ju

Mode

0e
T

T

oz

0oz
Ml

% . 3
%///4' / 73
/////,//
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angles particuliers :

angle aigu
ga ;ngeosoure est comprise entre angle droit
€ sa mesure est égale a 90°
angle obtus angle plat
sa mesure est comprise entre sa mesure est égale a 180°
90° et 180°

[I) Bissectrice d'un angle :

définition :_ la bissectrice d’un angle est la demi-droite qui partage cet angle en deux
angles de méme mesure .

y
. [Oz) est la bissectrice de @
O
X
T
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division euclidienne - division décimale

) Division euclidienne :

définition : Faire la division euclidienne  d’un nombre A (le dividende ) par un
nombre B (le diviseur ) consiste a soustraire le plus grand nombre de fois (le
quotient) possible le nombre B (le diviseur ) du nombre A (le dividende ).

* dividende = diviseur x quotient + reste

* le reste est toujours inférieur au diviseur : reste < diviseur

lllustration : On réalise la division euclidienne de 23 par 7
7 est le diviseur 3 est le quotient 2 est le reste

je peux soustraire au maximum 3 fois 7 a 23 !

4
23=7X3+2
_

le reste est forcément inférieur a 7 sinon j'aurais
fait davantage de paquets ! (ici 2 <7)

diviseur

237
> 21|13

reste | 2

dividende

voici l'opération posée quotient

Ex_: On réalise la division euclidienne de 197 par 13

197F13 @ets Re2 |Thoollege Plus | | 19713 ‘ 197113

alblalololalblic 52| —13 |15

% DEOOODBE 67
| avec la calculatrice < Casio fx92 Speciale College
- =065

197 =13 x 15 + 2 et 2<13 2

Le quotient de la division euclidienne de 197 par 13 est 15 et le reste est 2
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[I) Multiples et diviseurs :

Si on réalise la division euclidienne de 21 par 7, on obtient :

On peut dire alors gue :

21=7xXx3+0=7x3 Le reste est égal 2 0!

La division tombe «juste» !

e 21 estun multiple de 7 (également de 3) attention, «diviseur» a 2 significations :
e 7 et3sontdes diviseurs de 21 « 3estle diviseur de la division

. 21 est divisible par 7 et 3 euclidienne de7par3,7=3x2+1
e« 3estundiviseur del1l2carl1l2=3x4

1) Criteres de divisibilité :

Un nombre entier est divisible

par 2 s’il se termine par O, 2,4, 6 ou 8

ex:758 , 976
par 4 si ses deux derniers chiffres forment un multiple de 4
ex: 71/? 404% 6%\4

4x4 4x2 4 X6

par 5 s’il se termine par 0 ou 5
ex:750 , 975, 895

par 3 sila somme de ses chiffres est un multiple de 3

ex: 750 951
7+5+0=12=3x4 9+5+1 =15=3x5

par 9 sila somme de ses chiffres est un multiple de 9

ex: 756 9981
7+5+6=18=9x2 9+9+8+1 =27=9x3

par 10 s’il se termine par O
ex:4850 , 720 , 660
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IV) Division décimale :

définition : _ La division décimale permet d’obtenir la valeur exacte ou approchée du

guotient de deux nombres.

8,56 |4

8 2,14
_O ]

|JHWm
oo,

0

8,56 :4 =214

/'

2,14 est la valeur exacte de 8,56 par 4

_8,9 N
1,271...

WG EN
NO A O
©o O

|
cﬂﬂo

89:7=127
el

1,27 est une valeur approchée au

centieme pres du quotient de 8,9 par 7

8,9:7=1,27 se lit « 8,9 divisé par 7 est environ égal a 1,27

| avec la calculatrice

BEG  tw

1. 271428571

@@@9@@

Tl-collége Plus

‘ 8,9:7

BEG e

T T 1,271428571

(::) 1,271428571429
=9

F0

Vi [ A o+ [
8, 9+7 89+70

89
1, 271428571

o

BEONEEEEE M)

Casio fx92 Spéciale Collége

Remargue : diviser un nombre par 10 revient a le multiplier par 0,1
Diviser un nombre par 10 ; 100 ; 1000,..revient a décaler la virgule de 1, 2 ou 3 rangs

vers la gauche , en complétant par le nombre de zéros nécessaires.

Ex: 47:10=4,7 7,45 :100 = 0,0745 46,7 : 100 = 0,467
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Droites paralleles et perpendiculaires

I) Points, droites, segments, demi-droites :

a) vocabulaire, tracés, notations :

Point Droite Segment Demi-droite
A A
X A '
A
C
X
Trace B
EE— B
X B B
X
(d) [
deux lignes qui se | une droite est un segment est une | une demi-droite est
R croisent définissent | « illimitée » dans | portion de droite « illimitée » dans une
nemargue |, point (d'ou la les deux directions | limitée par deux seule direction.
Croix ) extrémités
(ici, A et B)
Notation | A B, C |(AB) ou (d) [AB] AB) ou [A X)

X est une lettre en minuscule permettant d'indiquer une direction dans
le cas d'une droite ou une demi-droite. Ce n'est pas un point !

p (d)

(d) peut se nommer (AB) ou (BD) ou (AD) ou (Xy)

« D appartient & la droite

« C n’ appartient pas a la droite
A, B, D sont sur une méme droite . lls sont alignés .

(AB) » se note DLI(AB).
(AB) » se note CLI(AB).

j'ai nommeé ce point "E" !

E et F sont deux points confondus
E et G sont deux points distincts

(ils ne sont pas confondus !)

1
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b) distance entre deux points :

définition : _ la distance entre deux points est la longueur du segment joignant ces deux

points

m
X
o—x >

IIl]IIFT]III[]IIIT'|II[T]IIFT]IIH]IIITIIIfT]TI[TIIIIT]II[TlII
1 2 3 4 5

cm

C'est le plus court chemin pour aller d'un point a l'autre !!

La distance entre A et B est égale a 4,7 cm. On note AB = 4,7 cm

c) milieu d'un segment :

définition : le milieu d'un segment est le point qui partage le segment en deux

segments de méme longueur

Ex: | estle milieu du segment [EF]

| O[EF] et IF = IE

ce codage sert a montrer
sur la figure que IF = IE !

II) Droites sécantes - Droites perpendiculaires :

définition :  deux droites sécantes sont deux droites ayant un seul point commun

(d)

(@)
\

(d) et (d') sont sécantes en A .

A est le point d’intersection  de (d) et d)

(d’) se lit« d prime »
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définition :  deux droites perpendiculaires  sont deux droites sécantes qui forment
4 angles droits .

Ex:

d et d’ sont perpendiculaires en A
(d) « d est perpendiculaire a d’ » se note

d) O ().

On code en signalant
un seul angle droit !

[1) Droites paralléles :

définition :  deux droites paralleles sont deux droites qui ne sont pas sécantes .

Ex:
(d)
(d)
d et d’ sont paralleles .
«d est paralléle & d’ » se note (d) // (d).
Deux droites « confondues » sont donc aussi deux droites paralleles! )
)
IV) Distance d'un point & une droite : A

définition :_ la distance d'un point a une droite
est la longueur du plus petit segment joignant ce
point a un point de la droite.

le plus petit segment !
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propriété : la distance d'un point A a une droite (d) est la longueur du segment joignant
le point A au pied de la perpendiculaire a (d) passant par A.

Ex: Hestle pied de la
perpendiculaire (&)d passant par A.
La distance de A a la droite (d) est
AH (longueur du segment [AH])

V) Médiatrice d'un segment :

définition : la médiatrice d'un segment est la droite perpendiculaire & ce segment et qui
passe par le milieu du segment.
d
Ex: (d)
(d) est perpendiculaire a [AB] et passe par le
milieu | du segment [AB]
donc (d) est la médiatrice du segment [AB]

VI) Deux propriétés:

propriété :
Si deux droites sont perpendiculaires & une méme droite , alors elles sont paralléles .

Ex:

on sait que (ds) O (d,) et (d3) O (d)

donc, d'aprés la propriété, (dq) // (dy)

(d2)
(d1)
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propriéteé :
Si deux droites sont paralléles , alors toute droite perpendiculaire a I'une est per-
pendiculaire a l'autre.

(ds)

Ex:

on sait que_ (d1) // (dy) et (ds) O (d1)

donc, d'aprés la propriété, (ds) O (d») (dy)
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1) Nombres entiers

a) notre systéme de nhumération :

Nombres entiers - nombres décimaux

V\

notre facon de compter !!!

Pour écrire les nombres, on utilise 10 symboles appelés chiffres :

Notre systéme de numération est le systéme décimal.

1 dizaine = 10 unités, 1 centaine = 10 dizaines, 1 millier = 10 centaines etc...

Ex:

0-1-2-

»235=(2x 100) + (3 x 10) + 5

AAAAAAAAAA
AAAAAAAAAA
AAAAAAAAAA
AAAAAAAAAA
AAAAAAAAAA
AAAAAAAAAA
AAAAAAAAAA
AAAAAAAAAA
AAAAAAAAAAL
AAAAAAAAAAL

3-4-5-6-7-8-9

Pour dénombrer un ensemble
d'objets, on fait des paquets de 10!

Nous avons décomposé le nombre 235
en indiquant a chaque fois le nombre de
paquets correspondant a chaque chiffre !

AAAAAAAAAA A A A
AAAAAAAAAALA A A A
AAAAAAAAAA A A A
AAAAAAAAAA A A A
AAAAAAAAAA A A A
AAAAAAAAAA A A A A
AAAAAAAAAA A A A A
AAAAAAAAAA A A A A
AAAAAAAAAA A A A A
AAAAAAAAAA A A A A

\
.

\2 3

L' unité utilisée est ce triangle.
J'ai dénombré 235 triangles !

&)

» 7277 = (7 x 1000) + (2 x 100) + (7 x 10) + 7

Le nombre 7277 s'écrit avec 2 chiffres différents. Attention, ils ont des rangs différents (des
positions différentes) et ne signifient pas la méme chose. 7 occupe le 4éme rang a partir de la
droite, il est le chiffre des milliers (mille), 7 est celui des dizaines, 7 est celui des unités.
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b) lecture — écriture de nombres :

Pour lire les nombres, on regroupe les chiffres par trois a partir du chiffre des unités.

« MILLIARDS ! »

milliards | centaines | dizaines | millions | centaines | dizaines | mille | centaines | dizaines unités
de de de mille de
millions | millions mille

6 754 324 988 se lit
« six—milliards—sept—cent-cinquante—quatre—millions—trois—cent—vingt—quatre—mille—
neuf—-cent—quatre—vingt—huit ».

attention aux régles d’écriture des nombres !
- un trait d’union se place entre tous les mots composant le nombre.

ex: 231 s’écrit « deux—cent—trente—et-un» 5,87 s’écrit « cing—virgule—quatre—vingt—sept»
- vingt et cent prennent un « s » au pluriel sauf quand ils sont suivis d’un autre nombre.

ex: 380 s'écrit « trois—cent—quatre—vingts » 400,87 s’écrit « quatre—cents—virgule—quatre—vingt-sept »
- million et milliard sont des noms qui s’accordent au pluriel. Mille ne s’accorde jamais.

ex: 3453 500 s’écrit « trois—millions—quatre—cent—cinquante—trois—mille—cing—cents»

Il) Nombres décimaux

a) notion et définition de fraction décimale :
J'ai acheté 3 plaques de chocolat aujourd'hui :

A la fin de la journée, il me reste cette quantité :_ _

i [ )
Comment I'exprimer par un nombre ?
Pour obtenir un carreau de chocolat,Eon a divisé la plaque en 10 parties égales. & <§Z@‘
N "o 1 e gy
Un carreau de chocolat correspond donc a un dixiéme de l'unité (la plaque). :
.1
Cela s'écrit —.
10
La quantité de chocolat restante est de 2 plaques auxquelles il faut ajouter trois
dixiemes de plaques. On peut I'écrire : 2 + 3 J'ai pris trois morceaux aprés avoir découpé l'unité

10

en 10 parties égales, % est une fraction décimale
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Pour faciliter les calculs, les mathématiciens ont utilisé une virgule dans I'écriture d'un
nombre a partir du moment ou on divise l'unité. \

2+ 3 s'écrit alors plus simplement 2,3 2,3 est I'écriture décimale du nombre !
10 ’ 23=2+03
partie entiere partie décimale
5 7 8
Ex: 4578=4+——+ +

10 100 ~ 1000
La partie entiére de 4,578 est 4 et sa partie décimale est 0,578

on peut décomposer un nombre de différentes manieres en utilisant des fractions décimales !
457-45, 78 _457 8
’ 10 1000 100 1000

définition : une fraction décimale est une fraction dont le dénominateur est 10 ou 100
ou 1000 etc....

Ex: % est une fraction décimale

dénominateur

O

) définition d'un nombre décimal :

définition : un nombre est décimal s'il peut s'écrire a l'aide d'une fraction décimale ou
d'une écriture décimale.

35 est un nombre entier, c'est aussi un nombre décimal !

Je peux|'écrire 31—%0 ou 35,0.

Sa partie décimale est nulle.

Ex: le nombre décimal correspondant a 2 dizaines, 4 unités, et 8 dixiemes peut s'écrire :

P en écriture décimale : 24,8 cette baquette est I' unité !!!
2 4 » 8
P> en fraction décimale : 248
10
S i : _________________ ERERE
 eaEemeams SmEsamamas HiiNMeE BRE e i e
DR IR . 5 o
EEEEEENESS BESEENanEE i * s EEEEET
oo = BN - Qi
...W -“W —— i : L
_ 248
2 4 , 8 = 10
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c) lecture d'un nombre décimal :

dix
millions

millions | cent mille dix mille | centaines | dizaines | unités dixiemes | centiémes | milliemes
mille 1 A 1
10 100 1000

ou 0,1 ou 0,01 ou 0,001

45 754 324, 986 se it
"quarante—cing—millions—sept—cent—cinquante—quatre—mille—trois—cent—vingt—quatre
—virgule—neuf-cent—quatre—vingt-six ».

Ex: 500 371, 67 se lit "cing—cent—mille—trois—cent-soixante—et—onze—virgule—
soixante—sept"

d) écritures d'un nombre décimal :

Considérons le nombre écrit sous forme décimale 437,54

p é&criture fractionnaire :

43754
437,54 = =750~

> écriture décimale décomposée :
437,54 =(4x100)+ (3 X10)+ (7x1)+ (5x0,1)+ (4 x0,01)

> quelques autres écritures décomposeées :

} 54

437,54 = 437 + 2
437,54 = 400 + 30 + 7 + = + —
: 10 * 100
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Figures usuelles et axes de symétrie

I) Triangles particuliers : <« particuliers suivant leur nature : isocéles, équilatéraux .....

a)_Triangle isocele :
définition _: un triangle isocele est un triangle ayant deux cétés de méme longueur

A est le sommet

A/ principal de ABC

ABC est un triangle isocéle en A
[BC] est la base du

triangle isocele ABC

o~

ABC = ACB

propriéteé :
R , ) ) R “ — —
Les angles a la base d'un triangle isocele ont la méme mesure : ABC = ACB

propriété : Un triangle isocéle a un axe de symétrie : la médiatrice de sa base .

(d) est I'axe de symétrie de ABC.
(d) porte la bissectrice de BAC !

(d) =

propriété : Un triangle possédant un axe de symétrie est isocéle.
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b) Triangle équilatéral :

définition :
un triangle équilatéral est un triangle ayant trois cotés de méme longueur.
A
— — — T
ABC = ACB = CAB
B
C
propriéte :

les angles d’un triangle équilatéral ABC ont la méme mesure : ABC = ACB = CAB

propriéteé :
un triangle équilatéral a trois axes de symétrie : les médiatrices de ses cotés

A

les axes de symétrie portent les
bissectrices des angles du triangle !

c)_Triangle rectangle :
définition :_ un triangle rectangle est un triangle ayant un angle droit .

A

* ABC est un triangle rectangle en A
* le coté [BC] est appelée I'hypoténuse
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[I) Quadrilatéres particuliers :

définition :  un quadrilatére est un polygone a 4 cotés .

un coté

A

On nomme le quadrilatére en citant les lettres
dans l'ordre dans le méme sens : ABCD ou
BCDA ou DCBA....

[AB] et [DC] sont deux cbtés opposés

S S
BAD et DCB sont deux angles opposés

un sommet

une diagonale

a) Rectangle :
définition : _ un rectangle est un quadrilatere qui a 4 angles droits .

A B - [AB] // [DC] et [AD] // [BC]
-AB =DC et AD =BC
-AC =BD
- | est le milieu de [AC] et [BD]
D C
propriétes :

* les cOtés opposés sont paralleles et de méme longueur
* les diagonales d'un rectangle ont la méme longueur et se coupent en leur
milieu

propriété : un rectangle a deux axes de symétrie : les médiatrices de ses cotés

on peut aussi les nommer
médianes du rectangle (elles

H H
J J L passent par les milieux des cbtés

opposeés !)
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b) Losange :
définition : _un losange est un quadrilatere qui a 4 c6tés de méme longueur

-AB=DC=AD=BC
- [AC] O [BD]
- | est le milieu de [AC] et [BD]

propriétes :
* unlosange a ses angles opposés de méme mesure

* les diagonales d’'un losange sont perpendiculaires et se coupent en leur
milieu

propriété : un losange a deux axes de symétrie : ils portent les diagonales du
losange

A . .
« les bissectrices des angles
du losange portent aussi les
diagon ales ! »
D B
C

b) Carré :
Un carré est a la fois un rectangle et un losange

Le carré a toutes les propriétés du losange et du
rectangle :

- ila 4 axes de symétrie (deux portent les
diagonales, deux sont les médiatrices des cOtés)

- les cotés opposés sont deux a deux paralléles

- les diagonales sont perpendiculaires , de méme
longueur et se coupent en leur milieu
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Quotient de deux nombres - Fraction

[) Quotient - écriture fractionnaire :
+ Divisons 24 par 8. (24:8 W

24:8=3

3 est le quotient de la division de 24 par 8.

C'est le nombre qui, multiplié par 8 donne un résultat égal a 24.

8x3=24
.. le quotient de 29 par 7 est environ égal a
* Divisons29par7. (... - ‘ 4,14 qui est une valeur approchée.
29 : 7= 4,14285714... 4-142857143 | | Comment l'exprimer exactement ?

Le quotient de 29 par 7 est le nombre qui, multiplié par 7, donne un résultat égal a 29.
7 X ..?..=29. On pourrait I'écrire (29 : 7).
On auraitdonc : 7 x (29 : 7) = 29. c'est une écriture fractionnaire

On préfére simplifier I' écriture (29 : 7) en 2—79 /

La valeur exacte du quotient de 29 par 7 peut donc s'écrire 22 :
7 attention, on ne peut pas

définition : Soient a et b deux nombres avec b différent de 0 . <«— diviser un nombre par 0 !!

- . L Un nombre multiplié par 0
Le quotient de a par b est le nombre qui, multiplié par b, donne a. donne toujours 0 !
a

b

Il a pour écriture fractionnaire

II) Partage :
On peut utiliser I'écriture fractionnaire pour nommer des partages.

« On adivisé un rectangle ABCD en 7 parties égales

7 parties
< > B

A

D Cc

3 parties

La partie colorée représente% (trois septiemes) du rectangle ABCD

3 et 7 sont des nombres entiers, le quotient% est appelé une fraction .

7 est le dénominateur de la fraction (nombre total de parts égales)

3 est le numérateur de la fraction (nombre de parts colorées)

définition :  Soient a et b deux nombres entiers avec b difféerentde O .
a . :
b est appelé une fraction . 4i’>_£,15 n'est pas une fraction,
a est le numérateur de la fraction (nombre de parts utilisées) 475
. . . , —5_enestune!
b est le dénominateur de la fraction (hombre total de parts égales) | 37

Le quotient
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remarques : %se lit « deux tiers », 3 se lit « trois quarts », %se lit « un demi »

[l) Eractions et demi-droite graduée :

On veut placer L sur cette droite graduée

3
| | | I | >
0 1
On partage l'unité en trois parties égales
——— : : : >
o 1 1
3
on reporte 7 fois la longueur correspondant au tiers de I'unité
| 1 | | | | | | | >

o
Wik ==
|—\

IV) Eractions éqgales :

propriété :  Si on multiplie (ou si on divise ) le numérateur et le dénominateur d’'une
fraction par un méme nombre non nul, la fraction ne change pas.

Ex:

3_3x3_9 4_ 4x5_ 20
5~ 5x3 15 7-7x5_ 35
6 _6:3_2 35_35:7_5
21-21:3 7 49749:7° 7

e On peut parfois simplifier une fraction !

exemple 80-60:5_12 60 _ Bx12
Pe25725:57 5 25~ Bx5

supprimer ce nombre au
numérateur et au dénominateur
revient a faire la division ! !'!
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V) Prendre la fraction d’une quantité :

Propriété : Prendre une fraction d’'une quantité revient a multiplier la fraction par
cette quantité

2 s
'3 des éléves sont externes.

Le nombre d’éléves externes est donc égal a %x 24

Ex : Dans une classe de 24 éleves

Pour calculer%x 24 :

* meéthode 1 : on peut commencer par la multiplication puis faire la division

§x24=(2x24):3=48:3=16

* meéthode 2 : on peut commencer par la division puis faire la multiplication

%x24=(24:3)x2=8x2=16
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Initiation a la démonstration

1) Notion de démonstration (a partir de I'observation d’une image) :

Dewn Nt v o

Aonr aﬂ.w&»{ua Aua J&

Il) Notion de démonstration (a partir d’un texte) :

L’inspecteur est rapidement arrivé au manoir sur les lieux du
cambriolage. Tous les bijoux de la comtesse de Mauponrant ont été
volés.

Seules trois personnes étaient présentes au moment des faits et ont pu
commettre le délit. Il s’agit d’Edouard, le jardinier de la propriété, de la
servante Eugénie et de Marcel le chauffeur de la Mercedes de la
comtesse.

Le détective a trouvé sur le tapis du salon un agenda tout prés du coffre-
fort. A la date de la veille, on pouvait v lire « rendez-vous pour une
coupe chez lorenzo & 15h00 ». Or, Lorenzo est bien connu. C’est le
coiffeur pour hommes du village de Mauponrant. De plus, sur le coffre-
fort lui-méme, I'inspecteur a découvert un sécateur maculé de terre. Il
avait manifestement été oublié et avait servi a crocheter la serrure du
coffre.

L’inspecteur pense que le coupable est le jardinier. Il doit a présent le
prouver, le démontrer & son supérieur. Aidez-le !

Dimonkmd gue o podimen ot b
mEUc '

e saio s’ n o biouol an angrdo-
comr.ahw? A cha—vM Jub 7N
done fe Ma'ﬂ@b A A e‘me-

(e ror o howmes qun vor chey
Tas coclfoung frowr Wommes)

de JJMA ) m secolmn
wrled Ao dam vof
dmc_ ‘P‘Qaj\:swrabeg .ruto.kc‘uq__ QL
4 ; ‘u- . Ay
Cle Jiool"ewu Al U adil be %AU‘“*)
?un M}Q)Qe_ ow\w&h o & {b.a(&ﬁmb\
Co/ um Q»M M}.‘«rum.v le
AprdinoAL )

-

o et
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lll) Jeu de I'oie (chainons déductifs) :

au départ, Stéphanie obtient 5 et 6, Pauline obtient 3 et

Je sais qu’ ...y ot Typhaine obtient 1 et 2.

[Donc
|propriété

!_._le sais que ... [Stéphanie est sur la case départ et obtient 6 et 3.
Donc
ropriété

Régles du jeu de I'oie

Propriété 1 :- Celui qui au départ améne le plus
de points commence.

I._le sais que ... |[Typhaine est sur la case départ et obtient 4 et 5.
Donc
ropriété

Propriété 2 :- Si on est sur la case départ et que
I"on améne un 6 et un 3 alors on va a la case 26.

Propriété 3 :- Si on est sur la case départ et que
I'on améne un 4 et un 5 alors on va a la case 53.

= Pauline est sur la case départ, elle porte une robe
Propriété 4 : Dans les autres cas si on n'est pas Je sais que ... bleue et obtient 4 et 5 bork P

sur la case départ, on avance d'un nombre de - .
pas égal au total des points. Donc

|propriété

Je sais que ...[Stéphanie est sur la case 7 et obtient un 6 et un 3.
Donc
[propriéré

IV) Premier exercice :

(d1) est perpendiculaire a (ds) et (dz2) est perpendiculaire a (dz).

Demontrer que (d1) et (dz) sont paralléles.

Pemaioa ame @) dr(da) 20k joroblely

_ge Adda [c ('AL).\.@B) o (dl)l' Ab (dy)
denc (AA-) V4 (AJ-)

(S dum daskey sanl ,f\empw&wﬁw\%
& avme meme dasilve olos les (ds)
Al Woﬂ EQ('A)
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Géométrie dans l'espace - le pavé droit

I) Parallélépipéde rectangle :

Définition : Un paveé droit (ou parallélépipéde rectangle)  est un solide formé de 6
faces rectangulaires.

Pour nommer les sommets, on commence par les sommets d'une face et on
poursuit, en reprenant le méme ordre, par les sommets de la face paralléle !
On peut nommer le pavé droit ci-dessous ABCDEFGH ou BFGCAEHD....

m

[AE] et [EF] sont des
arétes de ABCDEFGH

\

r______________
o8]

H et B sont des sommets

de ABCDEFGH HGCD et CBFG sont des
faces de ABCDEFGH

au fait, avez vous déja

m . L R vu un filmen 3D ?
» un pavé droit possede 8 sommets, 6 faces et 12 arétes. /

» un paveé droit a 3 dimensions (sa longueur, sa largeur, sa hauteur)

> les faces opposées sont paralléles. ex : AEHD et BFGC

» deux faces non opposées sont perpendiculaires. ex : AEHD et EFGH
» deux arétes paralleles ont la méme longueur. ex : [BF] et [CG]

» deux arétes ayant une extrémité commune sont perpendiculaires.
ex: [AD] et [AE] ou [BC] et [CG]

Cas particulier : le cube est un pavé droit dont les 6 faces sont des carrés

E " F
A toutes les arétes de
H ABCDFEHG ont la méme
g longueur !
Jp L E— T NR—— G
‘»"
C' i D
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[I) Patron d’'un pavé droit :

Définition : Le patron d’un solide est un dessin permettant de réaliser ce solide
aprés découpage et pliage (sans que des parties du dessin ne se superposent)

BT

Plusieurs patrons sont possibles pour le méme pavé droit :

EXx_: 3 patrons du parallélépipede rectangle ci-contre

[1I) Perspective cavaliere :
Depuis le début de ce chapitre, les solides ont été représentés pour donner l'impression
de les voir dans l'espace. Pour cela, on les a représentés en perspective.

fresque égyptienne Raphagl peintgre japgnaise
(500 ans avant Jésus Christ) (16 eme siécle) (16éme siecle)

sans perspective perspective a un point de fuite perspective cavaliére
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Il faut donner l'illusion gqu’on a bien dessiné un solide sur la feuille.
Comme dans certains films de cinéma ou jeux vidéo 3D !! La feuille n'a
gue deux dimensions (sa longueur et sa largeur) et nous voulons

représenter un objet en 3 dimensions !!

Certains disent que c'est la vue qu' a un cavalier du haut de son cheval

N
N

La perspective cavaliere est la maniere la plus utilisée par les mathématiciens
(davantage de propriétés géometriques sont respectéees).

Pour représenter un pavé droit en perspective cavaliére :

- la face avant (située devant nos yeux) est représentée en vraie grandeur
- les arétes paralleles sont représentées par des segments paralléles
- les longueurs des arétes reliant les faces avant et arriere (arétes fuyantes ) sont

réduites (en général de moitié)

-les arétes fuyantes font un angle (de 30, 45°ou..) avec la face avant (et non pas 90°

comme dans la réalité)

- les arétes cachées sont représentées en pointillés l'astuce : on «triche» en inclinant ces

Représentons un parallélépipede rectangle de dimens ions8cm,5cm,4cm:

arétes dites de fuite ou (fuyantes)

aréte fuyante (30° avec la face avant)

aréte fuyante (2cm au lieu de 4cm)

/

30°

¥

8cm

5cm

aréte cachée en pointillés

faces avant et arriere
en vraie grandeur
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IVV) Volume d'un pave droit :

a) unités de volumes :

L'unité de volume utilisée a la forme d' un cube .
L'unité de volume officielle (systéme international) est le métre cube (on le notre m3)

Il existe d’autres unités de volume :

EXx_: le décimetre cube (cube de 10cm de c6té)

un décimeétre cube = 1 000 centimétres cubes

777
S
7
7 / 1cm3
777
7 A A A A A NP

LA

-~ |/

1y

Va4

%

dnydnY

dnvdnY

dnvdnY

duvdny

%

dnvdnY

%

ANy dnY

vdn%
/

1 dm3= 1000 cm?3
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kilo métre |hecto métre | décametre metre décimeéetre | centimetre | milli métre
cube cube cube cube cube cube cube
km?® hm?3 dam?® m?3 dm? cm? mm?3
hL|daL| L |dL |cL |mL
0| 4[3|5|6
317
435,6 m® = 0,4356 dam®> = 435 600 L (litres) 3,7 hm > = 3700 dam>= 37 000 000 hL

Le litre, le décilitre, le millilitre sont des unités de capacité . On
dira plus volontiers qu’une bouteille contient un litre
fruit qu'un décimeétre cube !

de jus de

b)_volume d'un parallélépipéde rectangle:

Calculons le volume d’un parallélépipéde rectangle

Le paveé droit contiendra exactement 5 x 3 x 4 cubes

i

<

|
5cm

Le volume V est donc égal 60 cm3.

de dimensions 5cm, 4cm, 3cm

de 1cm de c6té.

Pavé droit quelconque

Cube

L
- — _~3
Volume V V—LXEXh V=cXcXc=c
Exemples Volume d’'un pavé droit de dimen- | Volume d’'un cube dont les

sions 5cm, 3cm, 2cm :

V=5x3x2=30cm?

cOtés mesurent 4 cm:

V=4x4x4=4>=64cm°
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Repérage sur une demi-droite graduée — Comparaison de décimaux

I) Demi-droite graduée :

définition :  une demi-droite graduée d’origine O est une demi-droite sur laquelle on
choisit une unité de longueur reportée régulierement depuis l'origine.

propriétés :
» chaque point de la demi-droite est repéré par un nombre appelé abscisse de ce point.
» a chaque nombre correspond un point.

origine
O |

o

unité de longueur

o+ >
@]

on dit «une abscisse ».
C'est un nom féminin !

I'abscisse du point A est 6. On écrit : A(6)

le point C a pour abscisse 7,5. On écrit : C(7,5)

[I) Comparaison de nombres décimaux :

définition :  comparer deux nombres, c'est dire s’ils sont égaux ou si l'un est plus petit
ou plus grand que l'autre.

EXx:
6,70 =6,7 6,4<7,8 8,2 > 4,67
«6,70 est égal a 6,7» «6,4 est inférieur a 7,8» «8,2 est supérieur & 4,67»
«6,4 est plus petit que 7,8» «8,2 est plus grand que 4,67»
Technigues : On place les points admettant

pour abscisses les nombres qui

+ alaide d'une demi-droite graduée : -
nous Intéressent.

o1 0

!
1

B est plus proche de 'origine  que Cdonc3 <7,5
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* al'aide de leur partie entiére et de leur partie décimale :

Cas 1: parties entieres différentes

Il suffit de comparer
les parties entiéres !

Cas 2: méme partie entiere

On s'arréte a la premiére
décimale différente !

Ex: Comparons 5,271 et 5,2764 —»

14,78 > 12,87

14 > 12 donc 14,78 > 12,87

45,786 > 45,769
| —

8 > 6 donc 45,786 > 45,769

les parties entiéres sont identiques

les chiffres des dixiemes sont identiques

les chiffres des centiemes sont identiques

les chiffres des milliemes sont différents
1<6donc5,271 <5,2764

[II) Classement de nombres décimaux :

définition :

Ranger les nombres dans I'ordre croissant ;
c'est les ranger du plus petit au plus grand

Ranger les nombres dans I'ordre décroissant ;
c'est les ranger du plus grand au plus petit

Ex: 13,6 <14,76 < 17,5 €—

17,5> 14,76 > 13,6 +—

les nombres sont rangés dans l'ordre croissant

les nombres sont rangés dans l'ordre décroissant

IVV) Encadrer un nombre, intercaler un nombre :

définition :
Encadrer un nombre,

c’est trouver deux nombres, un plus petit et un autre plus grand que ce nombre.

Ex: Voici deux encadrements de 14,3 :

1. 12<143<175 <«

2. 13<14,3<15

cet encadrement se lit :
« 14,3 est compris entre 12 et 17,5 »

15-13=2
| % H— ——
1213 015 17,5
>
175-12=55
2

4.

le deuxiéme encadrement est plus
précis. Son amplitude est 2 alors
que l'amplitude du premier est 5,5.
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définition :
 Intercaler un nombre entre deux autres,
c’est trouver un nombre compris entre les deux nombres

Ex: Intercalons de deux fagcons un nombre entre 8 et 10

8<8,4<10 8<9,7<10
on a intercalé 8,4 entre 8 et 10 on a intercalé 9,7 entre 8 et 10

Ex:
Voici trois encadrements du nombre 36,754 :

Encadrement amplitude de I'encadrement
a l'unité pres (& 1 pres) : 36 < 36,754 < 37 1
au dixieme pres (a 0,1pres) : 36,7 < 36,754 < 36,8

au centiéme pres (a 0,01 prés) : | 36,75 < 36,754 < 36,76

36,75 et 36,76 sont des valeurs approchées de 36,754 au centieme prées !
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Organisation et représentation de données

I) Notion de « données » :
Julien veut connaitre les loisirs préférés de ses camarades de sa classe de 24 éle-

ves. |l fait une petite enquéte auprés de ses camarades et demande a chacun de
noter sur un bout de papier son activité préférée.
Voici le résultat :

En fait, sans le savoir, Julien veut faire une étude statistique .

Il a rassemblé des données (les loisirs préférés) et veut présenter les résultats de facon
compréhensible a ses camarades.

On dit qu'il veut exploiter les données obtenues.

Quel est le loisir le plus choisi  ? Quels sont les loisirs préférés majoritairement par les filles
ou les garcons ? Ce n'est pas facile de faire un classement des loisirs préférés ! Julien va
devoir présenter efficacement les données  pour les exploiter plus facilement !!
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[I) Tableaux:

a) tableaux simples :  Pour rassembler les données de maniére pratique, il est
possible de les présenter sous forme de tableaux.
Présentons les données obtenues par Julien :
loisir préfére jeu vidéo télévision cinéma sport lecture
effectif 3 2 5 8

/

I'effectif indiqué est ici le nombre d’éleves ayant le cinéma comme loisir
préféré

b) tableaux a double entrée : Il existe des tableaux plus complexes comme les

tableaux a double entrée

Par exemple, Julien pourrait compléter son étude statistique avec ce tableau :
=

loisir préféré il

jeu vidéo télévision cinéma sport lecture

Filles 1 0 4 4 4
Gargons 2 2 1 4 2
Total 3 2 5 8 6

Grace a ce tableau a double entrée, Julien exploite mieux les données et tire des conclusions :
- 2 garcons de la classe préférent le jeu vidéo !
- 8 éleves de la classe préferent le sport !
- A4filles de la classe préférent le cinéma !
- ily a autant de filles que de gargons  qui préféerent le sport.

[1I) Différentes représentations (graphigues):

. A ) les hauteurs des batons sont
a) Diagramme en batons : proportionnelles aux nombres d’éléves !

g
, —k
i
W
£ 5
=
=
=4}
E 4
=
3
2
1 les diagrammes a batons (ou a
barres) permettent de comparer
facilement des données.
u]
jeuvidéo télévision cinéma lecture
loisirs
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b)_Diagrammes circulaires ou semi-circulaires :

je vois immédiatement que la partie la plus
importante correspond au sport. Cette
activité est le loisir préféré des éléves !

B jeay viddéo

B tgevizion

O cinéma
les diagrammes circulaires ou B =port
semi-circulaires permettent de M jecture

visualiser la répartition des
données suivant plusieurs
catégories.

¢) Graphique cartésien :
Exemple : Julien a fait une nouvelle étude statistique. Il a recueilli les moyennes de tous
les éleves de sa classe. Il obtient ce tableau.

9,5 10 12 13,5 14 15
5 6 4 2 2 1

8
3

note 6
effectif 2

On peut représenter ces données sur un graphique cartésien

effectif
T

Les graphiques cartésiens sont utiles pour observer
I'évolution d’'une grandeur par rapport a une autre.
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Périmetres

Rappels :
définition : la longueur est la mesure d’une ligne, d’'un segment.
& : 5
'|1IIT]II[[]IIH]II[[]II[T]IIH]IIH]IIH]II[T][I'H]IIH}IH]!II [HIFHIIf]lII[HIH]iI!H!II[]!IEHIIET]II[HIIH]II[HIIH!II
0 2 3 4 Q D 10 20 30 5 i
47 cm X 10 47 mm
J’ai mesuré la longueur AB avec deux unités différentes : le centimetre et le millimétre.
Il existe d’autres unités de longueur :
kilomeétre | hectométre | décameétre metre décimetre | centimeétre | millimétre
km hm dam m dm cm mm
7 8 6
0 0 5 2

7,86 dam =78,6 m =786 dm

1) Périmeétres :

52 m=5,2dam =0, 52 hm = 0,052 km

définition : Le périmétre d'une figure est la longueur de son contour.

Ex:

unité de
longueur

a) périmétre d’un polygone :

rappel :

Le périmétre de cette figure
est de 16 unités de longueur.

un polygone est une ligne brisée fermée

un triangle
(3 coteés)

un quadrilatére

(4 coteés)

un pentagone
(5 coteés)
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propriété :

le périmétre d’un polygone est la somme des longueurs de ses cotés.

Ex:

Le périmétre de DEF est :

2,7cm

4 cm

b) périmétre d'un rectangle, d'un carré :

3,5¢cm DE+FE+FD=35+4+27=10,2cm

Carré Rectangle
N # = - L _
| ; L
c = S ﬁ
j Ll |——
[ ] [ "
Périmetre P P=4xc P=(2XL)+(2XE)
=2x(L+0)
Exemples Périmeétre d’'un carré de c6té 3cm : | Périmétre d’'un rectangle de longueur
P=4x3=12cm 7cm et de largeur 3cm :
P=2x(7+3)=2x10=20cm

c) longueur (ou périmétre) d’un cercle :

propriété : la longueur L d’un cercle € de diametre D s’obtient en multipliant le
nombre pi (noté 1) parle diameétre du cercle.

L=nxD
Le diamétre est le double du rayon donc :
L=2xnxR

1t est une lettre de l'alphabet grec.
Ce n’est pas un nombre décimal,
on peut seulement en donner des o
valeurs approchées : 3,1415...(on ae  3.141592654 e
prend en général la valeur —
approchée au centieme : 3,14). Tl-collége Plus SECONDE &g

PP ) @ Casio fx92 Spéciale College
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Ex:
e Longueur d’'un cercle de diamétre 3 cm :
L=nx3=314x3=9,42cm
V\

Attention, la valeur de TU est approchée !
J'utilise "=" qui se lit "est environ égal a"

e Longueur d’'un cercle de rayon 4,2 cm : J
L=2xmtx4,2=2x3,14x4,2 = 26,376 cm
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Proportionnalité

I) Notion de proportionnalité :

* Chez le boulanger :
«J'achete 4 baguettes, je paie 3,60 €. Si j’en prends 8, je paierai 7,20 €.»
Cette situation est proportionnelle
« Si j'achete deux fois plus de baguettes, je paie deux fois plus . »
Le prix a payer est proportionnel au nombre de baguettes.

* En géométrie : Observons ces quatre rectangles.

i

« Quand la largeur devient deux fois plus grande, la longueur devient également
deux fois plus grande !»

Les largeurs et les longueurs de ces 4 rectangles sont proportionnelles

« La largeur du rectangle C est 3 fois plus grande que celle du rectangle A.
La longueur de C est aussi 3 fois plus grande que celle de A. La situation est
proportionnelle ! Les longueurs des rectangles sont proportionnelles aux
largeurs ! »

I1) Proportionnalité :

définition :  Deux grandeurs sont proportionnelles si les valeurs de l'une
s’obtiennent en multipliant (ou en divisant) par un méme nombre les valeurs de
I'autre.

Ex : Dans notre premiére situation, chez le boulanger, les deux grandeurs sont le
nombre de baguettes et le prix a payer

_¥ | Nombre de 1 3 5 7
: 0,9 baguettes X 0,9
Prix(€) | 090 | 2,70 | 45 | 6,30 |«

Le prix a payer est proportionnel au nombre de baguettes. La situation est
proportionnelle . Le tableau est un tableau de proportionnalité

0,9 est le coefficient de proportionnalité.
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1) Résoudre un probléme de proportionnalité :

+ Chez le patissier :

Ex : Il faut 150 grammes de farine pour réaliser un gateau pour 4 personnes.
Quelle sera la quantité de farine nécessaire pour un gateau destiné a 5 personnes ?

Si le gateau est pour deux fois plus de personnes, il faudra deux fois plus de farine !

\

situation est proportionnelle !

Voila la premiére chose a écrire. Il faut signaler que la

On peut alors utiliser différentes méthodes pour résoudre le probleme :

Méthode 1 : on utilise le coefficient de proportionnalité

Quantité de farine 150 | ...
(en grammes) X ..
Nombre de personnes 4 5 —

Calculons le coefficient de proportionnalité :
150:4=37,5

le coefficient de proportionnalité est 37,5 !

Calculons la guantité de farine nécessaire pour un gateau de 5 personnes :

5x37,5=187,5¢

La quantité de farine nécessaire est 187,5 g.

Méthode 2 : on utilise le passage a l'unité

Pour faire un gateau a 4 personnes , il faut 150g de farine

on dit aussi le « la régle de trois »
(le procédé se déroule en trois
étapes)

Pour faire un gateau a 1 personne il en faut 4 fois moins soit

Pour faire un gateau a 5 personnes , il faut 5x 37,5 =187,5g

La quantité de farine nécessaire est 187,5 g.

150 _
2 - 37549
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Méthode 3 : on utilise le tableau de proportionnalité  « horizontalement ».

a) multiplication d'une quantité par un nombre :

Quantité de farine 150 | ...
(en grammes)
Nombre de personnes 4

Calculons le coefficient permettant de passer de 4 personnes a 5 personnes :
5:4=1,25
Calculons la guantité de farine nécessaire pour un gateau de 5 personnes :

Il'y a 1,25 fois plus de personnes donc il faut 1,25 fois plus de farine donc,
150x 1,25=187,5¢g
La quantité de farine nécessaire est 187,5 g.

b) additivité de la proportionnalité :

150 + 187,5 =...
Quantité de farine 150 1875 | ..........
(en grammes)
Nombre de personnes 4 5 9
4+5=9

Quand les valeurs du tableau s'y prétent, on peut utiliser I'addition.
Dans un tableau de proportionnalité, la somme des valeurs de deux grandeurs d'une
rangée est égale a la somme des grandeurs correspondantes sur l'autre rangée.

Calculons la guantité de farine nécessaire pour un gateau de 9 personnes :

On sait que pour 4 personnes, il faut 150g et que pour 5 personnes il faut 187,5 g.
Or,9=4+5,

Pour déterminer la quantité de farine nécessaire pour un gateau de 9 personnes, on
effectue donc :

150 + 187,5=337,5¢g

La quantité de farine nécessaire est 337,5 g
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IV) Pourcentage :

Chez le crémier :
« Jachéte un yaourt a 20% (vingt pour cent) de matiére grasse ».
Cela signifie que dans 100g de ce yaourt, il y a 20g de matiére grasse.

La quantité de matiére grasse est proportionnelle & la quantité de yaourt

Le taux de pourcentage est 20% ou %

propriété : Appliquer un taux de pourcentage a un nombre, c’est multiplier ce nombre
par le taux de pourcentage

Ex : Calculons la quantité de matiere grasse dans un pot de 125 g ?

On applique le taux de pourcentage : 125 x % =125x0,2=25¢

Prendre 50% d’une quantité, c’est en prendre la moitié . (on divise par 2 )
Prendre 25% d’une quantité, c’est en prendre le quart . (on divise par 4 )
Prendre 10% d'une quantité, c’est en prendre le dixieme . (on divise par 10 )
Ex_: Calculons 25% de 28 €: 28:4=7€
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Symétrie axiale
(symétrie par rapport a une droite)

I) Figures symétrigues — axes de symétrie:

définition :  Deux figures sont symétriques par rapport a une droite (d)  si ces deux
figures se superposent par pliage le long de cette droite. @

on peut alors dire :

J 1 est la symétrique de 4, par rapport a la droite (d)
ou

J, estla symétrique de #, par rapport & la droite (d)
ou

les figures #, et J, sont symétriques par rapport & la droite (d) I

z

définition :  Une droite est un axe de symétrie d’une figure 7 si la figure symétrique
de & par rapport & la droite est la figure # elle méme.

(dy) (d)
2y
i)
..b*i

« J1adeux axes de symétrie :d;etd,
. dsestl'axe de symétrie de ¥ >

1 http://www.maths-videos.com



[I) Symétrique d'un point :

Définition : Le symétrique d’un point M par rapport a une droite d  est le point M’
tel que la droite d est perpendiculaire au segment [MM’] et le coupe en son
milieu .

M (d)
>‘\

(d) est la médiatrice de [MM’]

* M’ estle symétrique de M par rapport a la droite (d)
* B appartient a la droite (d). Son symétrique B’ par rapport a (d) est lui méme

Tracer le symétrique d’'un point : _ Tracons le symétrique M’ de M par rapport a (d)

méthode 1 — avec I'équerre et le compas —:

- Je trace la perpendiculaire a (d) passant par M. Elle coupe (d) en O.
- Sur cette perpendiculaire, je place M’ tel que OM = OM’
- M’ est le symétrique de M par rapport & (d)
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méthode 2 — avec le compas —:

- Je place deux points U et V sur (d).

- Je trace un arc de cercle de centre U passant par M.

- Je trace un arc de cercle de centre V passant par M. Les deux arcs
de cercle se coupent alors en M “.

[I) Propriétés de la symétrie axiale :
propriétes :
Soient deux figures 4, et ¥, symétriques par rapport & une droite (d)

-les symeétriques de points alignés
(d1) sont alignés
A F, G, E sontalignésetA', F, G, E
sont alignés

-le symétrique d’'un segment est un

segment de méme longueur
BC=B'C’

-la symétrique d’une droite est une

droite
(dy) a pour symétrique (d »)

-le symétrique d’un cercle de
centre E est un cercle de méme
rayon dont le centre est le
symétrique de E

-les mesures d’angles symétriques
sont egales
S

— T

EDC =CDFE

-les aires de figures symétriques

sont égales
I'aire du polygone ABCDE est égale a
I'aire de AB'C'D'E’
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IV) La bissectrice et la médiatrice sont deux axes de symétrie :

Propriété : la médiatrice d’'un segment est un axe de symétrie (d)
de ce segment

attention, ce n'est pas le seul axe de symétrie du segment !
La droite (MN) est un second axe de symétrie du segment [MN]

propriété : Si un point appartient a la médiatrice  d’un segment alors il est a la
méme distance des extrémités du segment.

A appartient a la médiatrice de [MN]

Donc AM = AN

On peut dire que A est équidistant de M et N

propriété : Si un point est a la méme distance des extrémités d’'un segment alors
il appartient & la médiatrice  du segment.
A

Dans le triangle ABC, AB=AC

Donc A appartient a la meédiatrice de
[BC]
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propriéteé :
la droite portant la bissectrice d'un angle est I’ axe de symétrie de cet angle
X

T
(d) est I'axe de symétrie de I'angle XOy
T

(d)

[O2) est la bissectrice de I'angle XOy
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